

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Одиноковой Татьяны Дмитриевны**  
**на тему «Развитие страхования жизни на основе системно-**  
**конвергентного подхода: теория и методология», представленной на**  
**соискание ученой степени доктора экономических наук по**  
**специальности 5.2.4 – Финансы**

Актуальность диссертационной работы Одиноковой Т.Д. не вызывает сомнений и определяется новой парадигмой экономического развития, основанной на феномене конвергенции. Конвергенция, с одной стороны, представляет собой «технологию» исследования протекающих процессов, а с другой - кумулятивный продукт изменений в экономических процессах. Идея конвергенции на современном этапе социально-экономического развития возникает как концентрация взаимосвязанных технологических, организационных, управленческих инноваций. Их преимущества состоят не только в производстве новых продуктов и систем, но более всего в динамике регуляции структуры систем разного рода в результате их взаимодействия с получением синергетического эффекта.

Диссертант в своей работе фактически развивает теорию взаимодействия государства и бизнеса с точки зрения возможности расширения форм государственно-частного партнерства в страховании жизни, позволяющего, с одной стороны, развивать рыночную инфраструктуру, а с другой – расширить возможности участников данного соглашения, способствуя конвергенции не только самих финансовых институтов, но и их услуг, что несомненно вызывает интерес и обладает научной новизной.

Исходя из автореферата, можно отметить, что диссертационное исследование Одиноковой Т.Д. представляет собой законченную научно-квалификационную работу, результатами которой стали научно-значимые концептуальные выводы и обобщения, позволяющие говорить о существенном приращении научного знания в области страхования жизни.

Научная новизна диссертационного исследования определяется концептуальной и методологической сочетаемостью используемых научных подходов и принципов к исследованию страхования жизни, обеспеченного предложенным автором методологическим инструментарием.

Из основных положений, формирующих научную платформу диссертационного исследования можно выделить следующие:

1. Развита теория страховой защиты, в которой автором выделены этапы развития страхования с учетом влияния процессов агрегирования и конвергенции на генезис взаимоотношений в страховании, что позволяет получить более глубокое понимание экономической сущности, причин и трендов развития страхования жизни и выбрать на этой основе адекватный инструментарий государственной финансовой политики.

2. Сформулированы научно-теоретические положения страхования жизни, отличающиеся тем, что позволяют изучить данный финансовый инструмент с позиции абстрактного представления формальной системы страховой защиты человеческого капитала определенной страны, учитывающей взаимосвязи между ее структурными составляющими (государственным и частным страхованием жизни) и возможности формирования конфигурации применяемой в стране модели.

3. Предложен методологический подход к исследованию страхования жизни, основанный на комплексном применении положений системной и конвергентной, включающей институциональную и ресурсную, методологий, позволяющий, с одной стороны, выявить системные отношения и взаимосвязи между институтами внутри модели и между самой моделью и окружающей средой, а с другой – раскрыть конвергенцию государственного и частного страхования жизни в части применения страховых, институциональных и ресурсных основ.

4. Представлены сценарии развития российской модели страхования жизни в рамках системной дивергенции, системной конвергенции и системной интеграции, а также разработана и обоснована концепция развития российской модели страхования жизни в контексте системной конвергенции, базирующаяся на организационной, цифровой и функциональной трансформации государственного и частного страхования жизни.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и результатов подтверждается корректной постановкой цели и задач исследования, проведенным анализом научной литературы по соответствующей тематике, аналитических и статистических данных, проведением расчетов с использованием разработанных автором элементов методологии исследования страхования жизни.

В целом весьма положительно оценивая диссертационную работу, необходимо отметить некоторые дискуссионные моменты, требующие уточнения и пояснения. Среди наиболее существенных из них отметим следующие:

1) в рецензируемом автореферате недостаточно подробно отражены вопросы реализации концепции развития российской модели страхования жизни в контексте системной конвергенции;

2) меры по формированию долгосрочных финансовых ресурсов и обеспечению комплексной страховой защиты жизни населения страны, представленные на рис. 23 (с. 47) автореферата, могли быть детализированы с точки зрения анализа преимуществ и недостатков для участников российской модели страхования жизни.

#### Заключение.

На основе совокупности представленных в настоящем отзыве аргументов можно сделать вывод о том, что:

1. представленная диссертация Одиноковой Т.Д. «Развитие страхования жизни на основе системно-конвергентного подхода: теория и методология» обладает научной новизной, практической значимостью и решает важную научную проблему и соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к докторским диссертациям;

2. Автор диссертационной работы - Одинкова Татьяна Дмитриевна - заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы.

Доктор экономических наук, доцент,  
профессор кафедры «Финансы и менеджмент»  
**ФГБОУ ВО**  
**«Тульский государственный**  
**университет»**

*Левина*

Вера Владимировна Левина

Подпись д.э.н., доцента Левиной В.В. удостоверяю:

ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»  
Адрес: 30012, г. Тула, пр. Ленина, д. 92  
Телефон: +7 (4872) 35-34-44  
Электронная почта: vvl2004@mail.ru



*Левина В.В.*

засерянно
специалист по кадровой работе
11
2002 г.

*13.01.2011*